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COMUNE DI ALLISTE

CONSIGLIO COMUNALE DEL 12 GIUGNO 2014

PUNTO 2 O.D.G.

COMUNICAZIONI

PRESIDENTE – C’è una comunicazione del prelievo del fondo di riserva, che è effettuato con delibera di Giunta comunale n. 148, uno di 16.600  euro per bonifica siti inquinati e uno di 130 euro per acquisti beni di consumo.  

Poi c’è una comunicazione per quanto riguarda la Corte dei Conti. Se vuoi dare la comunicazione tu, Sindaco, prego.  

SINDACO – Questa è una comunicazione che riguarda un fatto ormai conosciuto ai consiglieri, però ci porta obbligo di comunicarlo ufficialmente al Consiglio. Si tratta dello sforamento del Patto di Stabilità dell’anno 2011. È conosciutissimo, perché comunque si è anche discusso, ci sono state battute anche sui giornali.  

Naturalmente dopo lo sforamento del Patto di Stabilità, si è tenuta un’udienza pubblica dinanzi alla Corte dei Conti di Bari, dove ho personalmente discusso insieme alla dottoressa Reho, e abbiamo fornito i chiarimenti chiestici dallo stesso consesso, dalla stessa Corte.  

Abbiamo rilevato come effettivamente in quell’anno buona parte dei pagamenti riguardava la ristrutturazione della scuola di via Montello e di alcune strade, come l’arteria di via Antonaci, che comunque era soggetta a frequenti allagamenti. In buona sostanza abbiamo fornito tutti i chiarimenti.  
All’esito di quell’udienza, la Corte dei Conti non ha ritenuto di applicare alcuna sanzione al Comune di Alliste. Nella discussione era emerso che sebbene si agisca in situazioni di intervento immediato, come quello che era per quanto riguarda la scuola, il Presidente ebbe a dire: “Voi – rivolto a me come Sindaco – appartenete all’ANCI, ad un’associazione che si dice che si sia abbastanza influente”, tutta questa influenza io sinceramente non la tocco, per cui auspicava anche lui che lo Stato riguardi un po’ le norme sullo sforamento del Patto di Stabilità. Ciò nonostante, giustamente, ha verificato che le esigenze di finanza devono essere tenute in gran conto anche durante questi avvenimenti, in queste situazioni in cui ci si trova ad agire, per cui ci ha chiesto di comunicare al Consiglio Comunale lo sforamento del Patto di Stabilità.

PRESIDENTE – Passiamo al terzo punto.  
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